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Notulen van de vergadering van de Ministerraad op 6 april 1962
*'s Morgens te 10 uur aangevangen, Trêveszaal.
[Tijdens deze vergadering is o.m. besloten de notulen van de bespreking van de Nieuw-
Guineakwestie voortaan afzonderlijk rond te zenden 'ter persoonlijke kennisneming en bewaring
door de Ministers en Staatssecretarissen'.]

Aanwezig: De Minister-President De Quay en de Ministers Van Aartsen, Beerman, Cals,
Klompé, Korthals, Luns, Marijnen, Toxopeus, Veldkamp en Visser (afwezig zijn de Ministers De
Pous en Zijlstra).

Voorts zijn aanwezig de Staatssecretarissen Bot, Calmeyer, Van Houten en De
Jong.

Wnd. Secretaris : Jhr.Mr. A.J.M. van Nispen tot Pannerden.

2. Nieuw-Guinea (Zie notulen MR 30 maart 1962, punt 2e.)
a. Militaire versterkingen
De Minister-President stelt in de eerste plaats aan de orde de brief van de Minister van Defensie van
2 april j.l. nr. 39/62. Daarin wordt voorgesteld definitief te besluiten tot het zenden van twee
bataljons infanterie en twee afdelingen lichte luchtdoelartillerie voor versterking naar Nieuw-
Guinea. De bedoeling is, dat de twee compagnieën mariniers dan weer terugkeren.

Tijdens de bespreking van dit punt komt het telegrafische verzoek van de afwezige
Ministers De Pous en Zijlstra binnen om nog geen beslissing in de Raad over deze militaire
versterking te nemen. Intussen had reeds Minister Van Aartsen uitstel van de discussie tot een
extra vergadering op maandagmorgen 9 april bepleit, daarbij aanvoerende dat de afwezige
collega's nog niet wisten, dat op maandag een extra vergadering zou worden gehouden. Hij werd
daarin bijgevallen door Minister Beerman, die het ook niet juist achtte tot uitzending van
voornoemde eenheden in deze vergadering te besluiten, omdat de troepenversterking niet los
gezien mag worden van de politieke aspecten, waarover de Raad in aanwezigheid van de Ministers
Zijlstra en De Pous nog zou discussiëren.

De Minister-President deelt mede, dat hij vooraf Minister Zijlstra heeft geïnformeerd
met het verzoek, dat deze zijnerzijds weer Minister De Pous op de hoogte zou brengen. Bij
telefonische informatie door de heer Middelburg was reeds gebleken, dat het niet mogelijk zou
zijn op zaterdagavond een extra vergadering van de Ministerraad te houden. Spreker heeft toen
de afwezige Ministers zelf laten beslissen over het al dan niet naar Rome gaan c.q. het meemaken
van deze wekelijkse vergadering van de Ministerraad.

Terugkomende op de militaire kwestie zegt de Minister-President, dat het hem
juist lijkt de versterkingen nu te laten doorgaan. Het is hem opgevallen, dat er bij de discussie in
de Kamer nauwelijks over deze voorgenomen versterking is gesproken en dat algemeen de indruk
bestaat, dat het moment rijp is om deze versterking aan te brengen. Hij stelt daarom ook voor
vandaag, ondanks de afwezigheid van de Ministers De Pous en Zijlstra, daarover te beslissen.
Minister Luns voegt hieraan toe, dat hoe de politieke beslissing ook uitvalt, het nodig en
noodzakelijk is deze militaire versterking aan te brengen. Na de mededeling aan de Kamer
verwacht ook iedereen, dat zulks zal gebeuren. De Amerikaanse Regering beschouwt de
versterking als een gedeelte, waartoe reeds was besloten. Spreker deelt de opvatting van Minister
Visser, dat een beslissing in beginsel reeds was genomen en dat alleen het besluit nog moet
worden geformaliseerd. Minister Marijnen acht het ook niet juist een beslissing uit te stellen.
Minister Visser voegt aan het voorafgaande nog toe, dat de Minister-President aan de Voorzitter
van de Tweede Kamer reeds formeel de beslissing heeft medegedeeld en dat het daarom niet
nodig is nieuwe communiqués uit te geven.
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Minister Cals heeft wel begrip voor het standpunt van Minister Van Aartsen en de
twee afwezige Ministers, maar wijst erop, dat het hier niet gaat om een nieuw besluit, maar om
een reeds eerder door de Raad genomen beslissing. Er zijn ook geen nieuwe berichten over
nodig.

De Minister-President stelt vervolgens de vraag of de Raad van mening is, dat in
deze vergadering een beslissing moet worden genomen. Hij heeft er geen bezwaar tegen bij een
stemming hierover aan te nemen, dat de twee afwezige Ministers geacht worden te hebben
tegengestemd. De Raad besluit vervolgens bij meerderheid van stemmen een definitieve beslissing
te nemen. In een tweede stemming besluit de Raad bij gelijke meerderheid tot het zenden van de
voorgenomen militaire versterkingen.

Bij het begin van de discussie kon naar aanleiding van een vraag van Minister
Korthals Minister Visser nog een misverstand uit de weg ruimen. Minister Korthals had nl. van de
Directeur-Generaal van de Scheepvaart een nota ontvangen over de vordering van de twee
schepen, de Zuiderkruis en de Waterman, waarover met de rederij was gesproken; bij die
gelegenheid had de militaire vertegenwoordiger zich volledig op de vlakte gehouden over het al
dan niet nodig hebben van de schepen en de datum waarop de afvaart eventueel zou
plaatsvinden. Minister Visser deelde nu mede, dat dit een uitvloeisel was van zijn instructie om
niet vooruit te lopen op een beslissing van de Ministerraad of en wanneer deze militaire
versterkingen zouden worden gezonden. Het is aan de Ministerraad thans een beslissing te nemen
over het zenden met tropenverlof en de afvaart, die dan ongeveer 14 april zou kunnen
plaatsvinden.

Minister Luns deelt mede, dat voor de doorvaart door het Panamakanaal nog
diplomatiek contact met de Amerikanen werd opgenomen en dat de Indonesiërs de Amerikanen
hebben verzocht het Panamakanaal voor Nederlandse oorlogsschepen gesloten te verklaren. De
Minister bevestigt, dat de vaarroute thans is verzekerd.

Staatssecretaris De Jong deelt mede, dat hij zaterdagavond 7 april langs dezelfde
route als de mariniers naar Nieuw-Guinea zal gaan en woensdag na Pasen (25 april) weer in ons
land terug zal zijn. Indien hem door de pers wordt gevraagd wat de reden is van zijn reis zal hij
zonder enige geheimzinnigheid zeggen, dat het is om ter plaatse te zien hoe de mariniers terecht
zijn gekomen.

b. Bepaling extra-vergadering Ministerraad
In aansluiting op reeds eerder verstrekte gegevens deelt Minister Luns op verzoek van de
Minister-President nog mede, dat een nader telegram van Ambassadeur Van Roijen is ontvangen
over zijn gesprek met Rusk. Rusk had eerst bezwaar gemaakt tegen gebruik van het woord
'appeasement' door Minister Luns in het gesprek met de Ambassadeur van de Verenigde Staten
Rice. Dr. Van Roijen had van zijn kant zijn verontwaardiging geuit over het overvallen door de
Amerikaanse Regering met een nieuw standpunt zonder vooroverleg en met gelijktijdige melding
aan de Indonesiërs. Deze wijziging in het standpunt viel te meer onverwacht, omdat Tyler op
zaterdag 31 maart nog had verzekerd, dat de suggesties van Bunker zelf afkomstig waren en niet
het inzicht van het State Department of de President weergaven. Op zondag 1 april is de
Ambassadeur toen medegedeeld, dat spoedig het inzicht van de Amerikaanse Regering zou
worden medegedeeld, hetgeen op maandagavond 2 april geschiedde; op die dag ontving hij ook
de brief van President Kennedy. De indruk bestaat, dat Rusk door de President is overruled. In
het gesprek van Dr. Van Roijen met Rusk heeft de eerstgenoemde er nog zijn verbazing over
geuit, dat Bunker, die de positie van observer had, zich een bemiddelende rol is gaan toedelen en
daarbij is opgetreden als agent of the Unites States Government. Hij heeft de Amerikaanse
houding gekarakteriseerd als toegeven aan chantage en sacrificing principle to expediency. Rusk
van zijn kant had gesteld, dat in het voorstel van Bunker toch alle gedachten zaten waar wij
waarde aan hechten; geen directe overgang naar Indonesië, inschakeling van de VN en
waarborging van het zelfbeschikkingrecht. Dr. Van Roijen heeft hierop geantwoord, dat nadat de



administratie zou zijn overgegaan in Indonesische handen er geen enkele waarborg is voor vrije
uitoefening van het zelfbeschikkingrecht. Rusk, die kennelijk van de reactie van Dr. Van Roijen
enigszins geschrokken is, heeft nog betoogd, dat het voorstel-Bunker alleen maar als basis voor
discussie behoefde te worden gezien. Dr. Van Roijen heeft tenslotte gesteld, dat het woord nu in
Den Haag is, nadat de Amerikanen er een 'terrible mess of things' van hadden gemaakt.

Op voorstel van Minister Luns besluit de Raad vervolgens Ambassadeur Van
Roijen voor het verstrekken van nadere mededelingen in een extra vergadering van de
Ministerraad te laten overkomen. Tijdens diens afwezigheid zullen de onderhandelingen in
Amerika niet kunnen doorgaan.

Minister Luns wees vervolgens op de verrassende wending, die er in de
Amerikaanse opvatting is gekomen, nadat Bunker tegen Malik had gezegd, dat hij een ruimere
instructie in Indonesië zou moeten vragen. Tijdens deze voor Nederland gunstige situatie is de
Amerikaanse politiek in twee dagen omgeslagen. De psychologische kant hiervan benauwd
spreker zeer. De vraag is of het voorstel-Bunker-Kennedy wel op zijn merites moet worden
onderzocht en of de Nederlandse Regering moet trachten met amendering het in aanvaardbare
vorm te krijgen. Hij verwacht, dat dan de Indonesiërs ten aanzien van onze voorstellen neen
zullen zeggen en wij gedwongen zullen worden verder toe te geven.

De Minister-President stelt voor de discussie niet verder te vervolgen omdat beter in
voltallige Raad kan worden gesproken, nadat Ambassadeur Van Roijen aanvullende mededelingen
heeft kunnen verstrekken. De ene mogelijkheid is, dat Nederland met tegenvoorstellen of
amendementen komt. Een andere mogelijkheid is, dat het voorstel-Bunker onaanvaardbaar wordt
verklaard, waarna de besprekingen waarschijnlijk zullen worden afgebroken. Wellicht kan dan
rechtstreeks contact via de VN daaruit voortkomen. Minster Luns heeft de indruk, dat de
Amerikanen alles zullen doen om de besprekingen weer op gang te brengen. In ieder geval steunt
hij de gedachte, dat de heer Van Roijen in de Raad eerst eens een exposé geeft.

Minister Cals gevoelt de behoeft toch reeds, vooruitlopende op de extra-
vergadering, iets te zeggen omdat hij bezwaarlijk zwijgen kan. Reeds maandenlang heeft hij
gezegd, dat het zo zou kunnen gaan als het nu gaat. Het vertrouwen, dat Rusk bij Minister Luns
genoot, is nu beschaamd. Hoewel er slechts agendabesprekingen zouden zijn, is Bunker al op een
onbesuisde manier met de materie zelf bezig. Dit is echter een realiteit, waarvoor wij nu staan.
Met louter bespiegelingen komen wij er niet meer. De vraag is hoe wij nu met Amerika verder
moeten. Zijn indruk is, dat wij telkens te laat komen. De clash, die er met de AR in het Nieuw-
Guineadebat in de afgelopen week is geweest, is niet helemaal hersteld en symptomatisch is ook,
dat de KVP de woorden van Minister Luns verkeerd opvatte. Het optreden van de Amerikanen is
rondweg onfatsoenlijk, zeker van een land dat zich de vriend van Nederland noemt. De gunstige
positie, die Nederland verkreeg bij het teruggaan van Malik om een bredere opdracht, is door
Bunker en Kennedy omgezet in een verliespunt voor Nederland. Nu Indonesië de nieuwe
opvatting-Bunker al heeft aanvaard, heeft Nederland nauwelijks meer iets om op te staan. Dit
alles gebeurt tegen de achtergrond van dreigende redevoeringen van Sukarno en Indonesische
infiltraties! In de komende extra vergadering zal de Raad zich toch eens moeten uitspreken over
de vraag of bestuursoverdracht verenigbaar is met het accepteren van garanties inzake het
zelfbeschikkingsrecht. Het valt spreker verder wel op, dat in zijn felle reactie Ambassadeur Van
Roijen het voorstel Bunker-Kennedy sterk heeft afgewezen. Zou Nederland het alsnog
accepteren, dan lijkt het hem moeilijk Van Roijen als Ambassadeur in Washington te handhaven.
Dr. Van Roijen heeft wel zeer krasse woorden gebruikt over een niet eerzame oplossing en
verraad aan de Papoea's. Hij vraagt zich dan ook af of de mogelijkheden voor de Ministerraad
door dit optreden niet ernstig zijn beperkt en of Nederland door deze laatste ontwikkelingen niet
in een overmachtsituatie is gekomen.

Minister Luns is het niet eens met de opvatting van Minister Cals, dat al eerder
alternatieven hadden moeten zijn doorgesproken. Men kan niet spreken over dingen die nog niet
zijn gebeurd. Veertien dagen geleden zou de situatie waarin wij thans verkeren, niet als een reële



casuspositie zijn aangemerkt. Hij is verder van mening, dat Dr. Van Roijen door zijn optreden de
Nederlandse onderhandelingspositie heeft gediend; willen wij er tegenover de Amerikanen nog
iets van maken, dan is het nodig deze tactiek te volgen die andere landen, zoals Formosa, de
Zuid-Oost-Aziatische landen, Zuidamerikaanse landen, Indonesië e.a. op zoveel ongeremder
wijze tegenover de Amerikanen gebruiken. Harriman heeft spreker indertijd zijn waardering geuit
voor het correcte optreden van onze Ambassadeur. Deze uitbarsting is nu wel goed geplaatst, te
meer daar Dr. Van Roijen daarbij uitdrukkelijk heeft gesteld, dat het woord aan Den Haag is.
Rusk toonde zich door de reactie-Van Roijen bepaald niet helemaal prettig te gevoelen.

Minister Cals spreekt dit betoog van Minister Luns wel aan. Op basis van concrete
gegevens zal de Nederlandse Regering nu verder moeten gaan. Wij staan voor een duidelijke
realiteit. Hij verstaat zijn ambtgenoot van Buitenlandse Zaken zo, dat door het optreden van Van
Roijen is bereikt, dat een zeker gevoel van ongemak aan Amerikaanse zijde is ontstaan en Rusk is
overgegaan tot de interpretatie van de voorstellen als slechts een basis voor gesprek. Hij heeft de
indruk, dat als Nederland het voorstel niet en Indonesië het wel accepteert, wij praktisch geen
gelijk meer kunnen krijgen en politiek reeds de overmachtsituatie aanwezig is.

De Minister-President herhaalt, dat zijn inziens de discussie het beste
maandagochtend kan worden voortgezet. Hij deelt het standpunt, dat in het verleden alles
bezwaarlijk kon worden geanalyseerd. Thans hebben wij een duidelijke situatie voor ogen. Ook
van AR-zijde werd bij de botsing in de Kamer tijdens het overleg in de ministerskamer
toegegeven, dat het goed was, dat niet alles vooraf was geanalyseerd. In de vergadering van
maandag kunnen eventueel alternatieven, amendementen e.d. worden overwogen.

Minister Marijnen is het eens met de opvatting, dat in het verleden wel moeilijk alle
mogelijkheden konden worden bezien. Intussen is hij toch blij met de interventie van Minister
Cals. Hij had de indruk, dat de reactie van Dr. Van Roijen een onherroepelijke afwijzing inhield,
maar heeft vernomen, dat dit niet als een officiële reactie van de Nederlandse Regering wordt
beschouwd. In ieder geval is er nu een novum naar aanleiding waarvan de Regering wel tot een
standpuntbepaling moet komen.

Minister Klompé vraagt of het geen aanbeveling verdient U Thant de vraag voor te
leggen of hij het vergaande bemiddelende optreden van Bunker nog wel juist vindt. Minister Luns
acht een dergelijke vraag vrij zinloos, omdat U Thant zich in deze helemaal richt naar de
opvattingen van Kennedy.

Naar aanleiding van een vraag van Minister Van Aartsen bevestigt Minister Luns,
dat aan de Indonesiërs hetzelfde voorstel is doorgegeven. Minister Toxopeus  vraagt zich af of de
Amerikanen dit tevoren niet met de Indonesiërs hebben besproken. Minister Van Aartsen heeft
zich wel verbaasd over de passages in de radio-nieuwsberichten met betrekking tot het voorstel-
Bunker. De Minister-President, die opnieuw maant tot voorzichtigheid in gesprekken van de
Ministers met anderen, zegt nog de indruk te hebben, dat na vermenigvuldiging van een stuk de
kans op geheimhouding snel afneemt. Minister Cals wijst er daarentegen op, dat juist de
vermenigvuldigde brief van Kennedy nog niet in het nieuws is gekomen.

Minister Luns uit zijn verwondering over de wijze waarop het ANP de
Indonesische berichten ter psychologische oorlogvoering zonder meer in het nieuws heeft
gebracht. Staatssecretaris Bot voegt hieraan toe, dat ook de wereldomroep de Antara-berichten
zonder meer heeft overgenomen. De Minister-President zal met Dr. Lammers, Minister Cals met
Staatssecretaris Scholten hierover spreken.

Minister Luns heeft opnieuw informaties gekregen over contacten tussen leden
van de Partij van de Arbeid met Indonesiërs. De Amerikaanse ambassade bereiken ook bij
herhaling de Nederlandse aansporingen zich niets aan te trekken van hetgeen de Nederlandse
Regering voorstaat en zelfs maatregelen te beramen tegen de Nederlandse versterkingen.

Naar aanleiding van een vraag van Minister Klompé wordt op voorstel van de
Minister-President besloten, dat desgevraagd wel door de Ministers kan worden medegedeeld, dat er



een voorstel-Bunker is, maar dat de berichten daaromtrent niet geheel juist zijn en dat zonder
enige agitatie te tonen de Ministerraad voornemens is binnenkort dit voorstel te bezien.

Naar aanleiding van een opmerking van Minister Luns zegt Minister Visser toe de
hoofddirectie van de KLM de waardering van de Regering kenbaar te maken voor de vorming
van een luchtbrug van 4400 mijl langs een niet vooraf te verkennen route.

De Raad besluit vervolgens voor een beraad bij de Minister-President op
maandagmorgen 9 april om kwart over negen bijeen te komen op het Plein 1813 nr. 4.
In verband hiermede werd verder besloten de vergadering van de RBR een week te verplaatsen
naar 16 april 's morgens om half elf.


